

## Военные партизаны

Немного истории. Первоначально в/ч 9903 представляла собой небольшую группу офицеров из семи человек во главе с полковником Свириным Андреем Ермолаевичем. 27 июня 1941 года группа прибыла в штаб Западного фронта, расположившегося в лесах восточнее Могилева, и приступила к работе.

Подбор людей для выполнения заданий в тылу врага шел медленно и трудно по разным причинам. Во-первых, наши войска непрерывно отступали, что делало невозможным установление устойчивой связи с группами, направленными на задание. Во-вторых, командиры частей неохотно отпускали людей, ведь это были лучшие кадры. И, наконец, сказывалось отсутствие опыта разведывательно-диверсионной работы в военное время в тылу врага у подавляющего большинства личного состава части.

В конце августа командиром части был назначен майор Спрогис Артур Карлович, комиссаром – полковой комиссар Дронов Никита Дорофеевич. Спрогис А.К. сумел в кратчайший срок перестроить работу части, подготовить ее к более масштабным, активным и решительным действиям в тылу противника.

В результате тщательного индивидуального отбора добровольцев в часть было зачислено около 2-х тысяч человек.

Основными направлениями деятельности части являлись:

- организация, подготовка и переброска в тыл противника боевых разведывательно-диверсионных групп, на которые возлагались следующие задачи: ведение активной разведки, минирование дорог, уничтожение мостов, устройство засад на дорогах с целью уничтожения колонн автомашин, обозов и мелких групп врага, его телефонной и телеграфной связи, складов с боеприпасами, организация крушений поездов с живой силой и боевой техникой противника;
- создание в прифронтовой полосе партизанских отрядов из комсомольцев и коммунистов и подготовка их к боевой деятельности.

Работа по организации и подготовке боевых групп проводилась на специальных базах в/ч 9903. Здесь будущих разведчиков и диверсантов обучали подрывному делу, основам разведки, стрельбе из автоматов, пистолетов и пулеметов, ориентировке на местности и по карте, знакомили с некоторыми правилами конспирации.

Продолжительность и содержание подготовки личного состава к выполнению боевого задания зависели от подготовленности курсантов, характера предстоящей задачи (разведка, поиск, диверсии) и имевшегося времени. Но во всех случаях подготовка была непродолжительной. Ничего не поделаешь – война...

Чаще всего в группу входило примерно 10 парней и 5-6 девушек, но были группы, которые состояли только из девушек.

В период битвы за Москву в/ч 9903 подготовила и направила в тыл противника свыше 45 боевых отрядов. Некоторые группы выполняли задание по 2-3 раза. Всего было совершено 86 выходов в тыл противника.

В декабре 1942 года в/ч 9903 в полном составе была переведена в распоряжение разведуправления Генерального штаба Красной Армии.

За образцовое выполнение заданий командования в тылу противника разведчикам Зое Космодемьянской, Елене Колесовой, Ивану Баннову, Никите Дронову, Григорию Линькову было присвоено звание Героя Советского Союза, а Вере Волошиной – Героя России. Около 500 человек были награждены орденами и медалями СССР.

После разгрома фашистских войск под Москвой в/ч 9903 приступила к подготовке групп и отрядов для действия в глубоком тылу противника. Военные партизаны сражались на территории Брянщины, Смоленщины, Белоруссии, Латвии, Восточной Пруссии.

Из 2-х тысяч бойцов личного состава в/ч 9903 погибли 951 человек, в том числе:

- замучены в гестапо – 12 человек;
- повешены, расстреляны, сожжены заживо – 18 человек;
- погибли при десантировании или переходе линии фронта – 13 человек;
- погибли при минировании шоссе и железных дорог – 7 человек;
- подорвались на минах – 4 человека;
- пропали без вести – 348 человек.

Погибли и пропали без вести:

- под Москвой – 431 человек;
- на Брянщине – 81 человек;
- в Белоруссии – 150 человек;
- в Восточной Пруссии – 21 человек;
- в Латвии – 7 человек.

Светлая им память!

В своем домашнем архиве я нашла отрывки из дневника командира одной из спецгрупп в/ч 9903 Саши (Эммануила) Гурвича о боевых действиях на Брянщине. В феврале 1941 года Гурвич окончил политехническое училище и получил назначение в 23 дивизию на должность начальника ДКА 185 авиационной базы. Вскоре получил назначение на должность политрука третьей роты первого батальона 13 района авиационного базирования. Рота была сформирована и направлена под Сычëвку. В лесу под Сычëвкой Саша встретил старшего политрука Радцева, который формировал отряд особого назначения для боевых действий в тылу врага. Саша Гурвич записался первым. Так он стал командиром группы в/ч 9903.

Думаю, эти воспоминания могут представлять интерес, как ветеранов, так и молодежи.

**Клавдия Васильевна Сукачëва,**  
член Совета ветеранов в/ч 9903  
г. Москва

## Из дневника Саши Гурвича (В Брянских лесах)

1942 год



**24 апреля.**

Возле села Куява в бою фашистами тяжело ранен Федя Перепёлкин.

**10 июня.**

В бою с фашистами погибли Сергей Самохин и Дьякова. Пропали без вести: Царёв, Михайлова, Ростовцев, Гашикова.

**26 июня.**

Утром скончался наш пулемётчик тов. Фабрицкий. Не имея серьёзного ранения, он всё же не смог перенести тяжёлых условий тыла...

**30 августа.**

Вчера на шоссе Дятьково – Старь на минах расставленных немцами подорвался и скончался майор дважды орденосец Худяков.

**4 сентября.**

Получил экземпляр «Правды» за 29 августа. Передовая озаглавлена: «Слава героям – презрение трусу». Читаю следующие строки, посвящённые героическому подвигу Черняева и Жижикина:

«Чудеса храбрости в борьбе с немецко-фашистскими оккупантами показывают наши славные партизаны Брянских лесов. Партизаны Виктор Черняев и Сергей Жижикин вдвоём вступили в бой со 150 гитлеровцами. Кольцоседающих немцев с каждой минутой сжималось.

Черняев и Жижикин захватили здание станции и начали вести по немцам прицельный огонь. Несмотря на своё огромное превосходство, враг ничего не смог сделать с партизанами-храбрецами. Ряды фашистов редели от меткого партизанского огня. Тогда немцы подожгли здание станции. Положение партизан становилось безвыходным. Но партизаны не сдавались гитлеровцам. Они ещё больше усилили огонь по врагу. Около часу длился бой двух партизан со 150 немцами.

Виктор Черняев и Сергей Жижикин погибли, но в последний час своей жизни они уничтожили 40 гитлеровцев».

...Группа Середы не смогла перейти большак Жизня – Цимоличи. Во время перестрелки погиб тов. Волков.

### **14 октября.**

Вчера ребята принесли из разведки из района Людиново – Букань тяжело раненого нашего лучшего разведчика Василия Бирюкова. Уже возвращались после выполнения задания, он попал на немецкую мину (примерно в том же месте, где и майор Худяков), и ему оторвало ногу. Молодой учитель, окончивший лишь перед войной Пермский университет, тов. Бирюков с первых же дней войны добровольно пошёл на фронт с острой ненавистью и желанием бить подлых немецких оккупантов, посягнувших на счастливую и мирную жизнь нашей страны.

### **16 октября.**

Разведка, пришедшая из района Тросны, доложила, что вчера, к вечеру молодой советской патриотической учительницей Троснянской средней школы Лидией Федоренко в вагон с немецкими солдатами брошен фугас. При взрыве погибло 20 солдат. Героической смертью патриотки погибла и отважная девушка.

Сегодня в течение дня немцы на станции заняты страшной работой. Они с истинно немецкой методичностью развешивают вдоль дороги советских граждан в отместку за подвиг – взрыв, произведённый Лидией.

30 человек нашли свою страшную смерть на фашистских дыбах. А старику, отцу девушки, который должен был быть повешен последним, удалось сбежать с двумя пулевыми ранениями в плечо и ногу.

Страшный немецкий террор не пугает советских людей, наоборот, с каждым днём ненависть к подлым оккупантам растёт в сердцах наших граждан, и в партизанский отряд приходят девушки, женщины, старики с предложением оказывать помощь партизанам, а чаще – зачислить их в отряд.

### **21 октября.**

На шоссе Орджоникидзеград - Дятьково (в районе Дарковичи) немцы на дыбах повесили 7 женщин партизанок, пойманных фрицами в лесу.

Зверства немцев неслыханны в истории! Даже виселицы – пустое развлечение по сравнению с теми подлостями и надругательствами, которые они чинят над советскими гражданами, имеющими несчастье попасть к ним в руки живыми.

В комендатуре Дятьково немцы пытаются мирных граждан, подозреваемых в связи с партизанами. Излюбленная пытка – подвешивание за подбородок на железном крючке. Человек после такой «операции» теряет сознание. Тогда на некоторое время его снимают с крючка, но, как только возвращается сознание, его снова подвешивают. Кончается это «развлечение» расстрелом несчастного.

Прежде чем начать движение по какой-либо дороге, немцы с целью обезопасить себя от партизанских мин, гонят впереди себя женщин, детей, стариков. Этот метод они цинично называют «миноискатель № 1». Но партизаны ставят теперь мины с большим количеством тола, рвущегося от

«удочки», пропустив «миноискателя №1», партизаны подрывают другое непосредственно под колоннами немцев.

Ничего не спасёт немцев от народной мести.

#### **4 ноября.**

Городок обрастает, как какой-либо оборонный узел, суровыми зубцами окопов и рвов.

Немцы без сомнения сунутся сюда, и мы, по своим возможностям, дадим отпор этим зелёным и серым гнидам.

Наряду с нашей стройкой в каких-либо 400 метрах от нас течёт своеобразная жизнь советских людей, выгнанных подлыми оккупантами в лес. Здесь более 30 семей из деревни Умысличи, бывших членов прекрасного зажиточного советского колхоза. Эти люди не преклонились, не пошли на удочку немецких «новых порядков» и, при приходе немцев, убежали в лес. И сейчас, несмотря на опасность попасться (а немцы расстреливают всех задержанных в лесу, не разбирая пола и возраста,), они не покорились и не пошли в немецкую кабалу. И гражданский лагерь готовится к великому празднику – 25-ой годовщине Октябрьской революции. На окнах лесных балаганов появляются чистые занавески, всё чистится и моется. И даже из скромных запасов ржи печётся душистый ржаной хлеб.

Советские люди готовятся к своему советскому празднику. Эти люди в жутких условиях не отреклись от своей Родины и живут одной лишь надеждой, с одной мыслью, что скоро придёт их освободительница – Красная Армия и восстановит счастливую жизнь советских граждан. Несмотря на крайнюю нищету, они готовят и для нас подарки – пекут 250 килограммов хлеба. Как трогательно эта любовь советских людей к своей армии! Ребята, растроганные этой заботой, будут ещё более беспощадны к проклятой фашистской сволочи!

На просеке, недалеко от аэродрома, наталкиваемся на взволнованную группу бойцов во главе с политруком Москаленко. Из быстрого опроса выясняется, что сегодня в районе деревни Гора ребята, направляясь на заготовку картошки в Дорожево, наткнулись на засаду немцев. В результате перекрёстного огня, который открыли немцы, из группы погибли: Лида Новикова, Соня Пошукайнис, Таня Орлова. Погиб так же смертью героя Николай Орлов. Тяжело раненый, он взорвал себя и, навалившихся на него немцев, гранатой. От группы девушек Пожарской уцелела в этой трудной борьбе только Катюша Пожарская. Она раненая была эвакуирована на Большую Землю.

#### **1942-1943 гг.**

... По данным разведки немцы готовят наступление на наш партизанский район. Сегодня слышали, как они всю ночь перебрасывали на машинах войска...

Деревня Косичкино в огне, немцы наступают из-за реки. У них артиллерия и шестиствольные миномёты. Я слежу за наступлением немцев с невысокого холмика. Немцев больше батальона. Они хотят переправиться через реку. Начинают артиллерийскую подготовку. Снаряды падают в деревне. Огонь сразу охватывает улицы. Ко мне подбегает связной. Я вижу, как по рукаву у него расплзается тёмное пятно – кровь. Он кричит: «С той стороны немцы!» Я сразу понимаю: туда, где в засаде у нас только два станковых пулемёта, приближаются немцы. Я считаю – Бенья Фабрицкий – пулемётчик, Лужницкий – тоже пулемётчик, девушки: Аня Фокина и Наташа Обуховская. Нужно послать помощь.

Я вслушиваюсь, стараюсь различить в нарастающем шуме голоса наших станковых пулемётов. Нет, молчат... Всё тонет в криках и грохоте. Орал пьяные немцы. Они шли к нашей лощине во весь рост и орал: «Рус, сдавайся! Рус...!» А наши пулемёты молчали. Уже тридцать метров отделяют немцев от лощины... И тут началось... Затараторили наши голубчики – пулемёты. Очереди следовали одна за другой. Немцы, как шли колоннами во весь рост, так и падали рядами, как скошенная трава. Оказывается, это Лужницкий подстроил. Ребята давно порывались открыть огонь, но Лужницкий не позволил им – он хотел подпустить немцев ближе. Немцы оторопели. Но вот первая немецкая мина заскрежетала над лощиной. Упал раненый осколками мины Бенья Фабрицкий. Убит в его расчёте второй номер... «Наташа! Наташа!» – кричит Аня Фокина. Наташа пошатнулась, прижала ладонь к груди, сразу побелевшая, осунувшаяся. «Ничего, – говорит она спокойно, – кажется, всё будет в порядке, навывлет...»

Двадцать минут длится бой за лощину. Ребята держатся крепко, но немцы напирают. Раненая в плечо (в грудь) Наташа выносит из боя Бенью, тот истекает кровью. Ещё одна вражеская мина разрывается рядом с пулемётом. Пулемёт заклинило. Нужно отходить. Ребята разбирают пулемёт и отходят через горящую деревню.

В этом бою погиб Сергей Симохин.

Уходим полянами и перелесками, болотами и тропками в самую гущу Брянских лесов.

В лесу горят костры. Вокруг люди, лошади, коровы. Жители деревень партизанского края бегут от немцев и спасают в лесу свой скарб...

С утра летает «кривая нога» и выслеживает партизан. Пулемётные очереди прошивают лес...

У нас нет хлеба. Деревни вокруг немцы сожгли, и достать хлеб невозможно. Вечером ребята привели фрица... Наш пленный говорит, что немцы сжигают селения, чтобы заморить партизан голодом. Сегодня ребята едят «жареную водичку» – больше нечего...

Ребята утомлены и голодны. Те, кто тащит носилки с ранеными, почти падают. У Бени Фабрицкого открылись раны. Дорога через болота трудная: вязнем по колена. Я тоже валюсь с ног. Ноги у меня распухли от голода. А тут ещё дождь! А тут ещё немцы! Даже на болоте они расставили посты... Едим аир, у него довольно толстые сладковатые корни – неплохо! Едим

грибы – сыроежки. Едим ежевику. Поймали в лесу отбившуюся лошадь, но что значит для нашей оравы одна лошадь!..

Утром скончался наш пулемётчик Беня Фабрицкий... Петя Самохин уснул на посту. Что было нам делать? Я дал трое суток ареста. Ребята так ослабели, что засыпают моментально, спят даже стоя...»